

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P
Félévre 6.— P
Negyedévre . 4.— P

Magyar kir. postata-
karékpénztári csekk-
számla száma 38.990.

A hirdetési díj mm-
ként 24 fillér és előre
fizetendő. — Szöveg
közt ennek duplája.

FOGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

Szerkesztőség
és kiadóhivatal

BUDAPEST,
VI, CSÉNGY U. 51.
I. emelet 7.

TELEFON: 1-188-98.

Lapmegjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE

ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÖZLÖNYE

A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉSIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

A kötelező mestervizsga és a kontárkérdés

Irta: Füredi Lajos.

Az új ipartörvénynovella elrendeli a kötelező mestervizsga bevezetését. Január 15-ike után az egész országban életbelép a törvénynek ez a rendelkezése és a kézművesipar keretein belül csak az juthat iparigazolványhoz, aki a mestervizsgát az illetékes mestervizsgáztatóbizottság előtt leteszi.

1936. évi VIII. tc.-nek ez a rendelkezése feltétlenül hozzá fog járulni ahhoz, hogy az elkövetkezendő időkben önállósulni akaró iparosok közül egy, a mainál képzetesebb és nagy felkészültségű iparos mester-gárda választódjék ki és hogy ne történjen annyi könnyelmű önállósulás, mint éppen a legutóbbi években.

Az eddigi tapasztalatok szerint az újonnan önállósuló nagy száma megközelítőleg sem rendelkezett azokkal az ismeretekkel, melyek az ipar önálló gyakorlásához és a boldoguláshoz szükségesek lettek volna, sőt az ilyen kellő felkészültséggel nem rendelkező iparosok, éppen gyakorlati tapasztalataik és költségzsámítási ismereteik hiánya folytán, a már meglévő iparosársadalomnak is mérhetetlen károkat okoztak.

Az egészségtelen, kellő megalapozottsággal nem bíró önállósulások az érdekeltek szempontjából is sok eredményt és csalódást okoztak, mert ezek legtöbbször rövidebb-hosszabb küzdelem után, kénytelen volt az eredménytelen és a dolgozó munkás soránál is sokkal rosszabb helyzetét biztosító iparüzést beszűntetni, az iparigazolványt visszaadni és mint meg hasonlított egzisztencia más úton keresni a megélhetését.

A kötelező mestervizsga etekintben feltétlenül javuló változást fog eredményezni.

Nem hagyhatjuk azonban figyelmen kívül, hogy a mestervizsga így bizonyos tekintetben korlátozó hatású lesz az önállósulások számában. Egyes szakmákban a rendelkezésre álló tapasztalatok, megfigyelések és számszerű adatok alapján el vannak készülve arra, hogy az önálló iparosok száma a jövőben egyharmadára, egy-negyedére fog, a legutóbbi évekéhez viszonyítva csökkenni.*

Ez a körülmény a meglévő iparosok szempontjából kedvezőnek ígérkezik. Ezzel szemben azonban felmerül az az aggály, hogy a jogosulatlan iparüzők, a kontárok amúgy is példandéküli elszaporodott száma még inkább növekedni fog. **

Hiába javul az önálló iparosok helyzete azáltal, hogy nem lepik el az egyes szakmákat olyanok, akik még nem érték meg az önállósulásra és így az adódó munkalkalmak kevesebb iparos között fognak megoszlan, ha viszont a kontárok még a mainál is több munkalkalmakat vonnak el tőlük jogosulatlanul. — Így amit nyernek a révén, elvesztik a vámon és nagyobb lesz a száma azoknak, akik a közterhek viselésében nem vesznek részt, nem fizetik a társadalombiztosítási díjakat és ezáltal még fokozottabb mértékben teszik lehetővé az ár-

* A vendégiparban ez nem fog bekevetkezni.

** Már ezért is kell a korcsmáros ipart képesítéshez kötni, a kifőzések számát erősen korlátozni.

rombolást, — ami a legnagyobb akadály a kézművesipar boldogulásának.

A kötelező mestervizsga bevezetésének tehát csak úgy lehet meg a kellő eredménye, ha az iparügyi miniszterium haladéktalanul gondoskodik a jogosulatlan iparüzés kérdésének megfelelő és gyökeres rendezéséről is, ami egyébként amúgyis nagyon régen esedékes.

A jogosulatlan iparüzés üldözésére és megállítására hivatott mai intézkedések semmiképpen sem kielégítők. Az ipartestületek idevonatkozó tapasztalatai a legkedvezőtlenebb képet mutatják. A kontárüldözés munkája, az eljárások eredménytelensége, a Legfelsőbb Kih. Tanács által az iparszerűség kérdésében teremtett gyakorlat, a rendőri büntető bírák túlzott elfogultsága, a feljelentések késedelmes letárgyalása, a fővárosban még mindig decentralizált rendőrbírói eljárás, az alacsony és a csekély nagyságával arányban nem álló ítéletek stb. nem alkalmasak arra, hogy a mai tűrhetetlen helyzetet változtassanak. Ha hozzávesszük, hogy a közönység, sok esetben a megtévedt szakmabeli iparosok maguk is védik, fedezik a kontár eljárását, úgy a mai kontárrelles küzdelem szinte eredménytelennek kell tartani, amit csak súlyosbítni fog a kontárok számának minden bizounnyal várható szaporodása.

Nem igaz, hogy ez a kérdés nem oldható meg kielégítően, de legalább is a mainál sokkal hatékonyabban.

A kereskedelemügyi miniszterium volt kisipari osztályában volt is egy ilyen kész javaslat, amely gyakorlatilag fogta meg a kérdést, De egyébként is bele kell nézni ennek a fertőnek a mélyére és meg kell végre érteni, hogy az alszociális szempontok nem érvényesülhetnek a súlyos adóterheket viselő és az állam fenntartásában résztvevő iparosok rovására.

Popper Borpincészet Részvénytársaság

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

(Avval a bizonyos álszociális szempontokkal a vendégiparban is nagyon gyakran találkozunk. A borempészséknél, ha vasutásról, postásról van szó, azt szokták mondani, hogy szemet kell hunyni, mert rosszul vannak fizetve, a családjuk pedig nagy. Ha pedig a csempész egy más egyszerű ember, akkor pedig azt mondják, mit csináljon a szegény munkanélküli, keresete nincsen, a családjának mégis meg kell szerezni valami uton a betevő falatot, nem hagyhatja éhen vezetni és itt is szemet hunynak. Nem gondolva arra, hogy a postás, vasutas megélhetését biztosítja a fizetése, a „szegény munkanélküli” többnyire megrögzött munkakerülő, aki a megélhetés könnyebbik módját választja s voltaképpen egy notórius gengszter. — *A szerk.*)

Mit ér a heti 48 óras munkahét, mit érnek a legkisebb munkabérek, ha az iparosok helyett kontárok végzik el az adódó munkák nagy részét és mit ér az ipari munkásság ezekkel az intézkedésekkel, ha az iparosok a kon-

tárok versenye miatt nem tudja a munkásokat foglalkoztatni.

A kontárkérdés igenis megoldható, csak úgy kell végre hozzá fogni, hogy ne a kontárok helyzetét és érdekeit tartásuk szem előtt, hanem azét az iparosságát, amelynek megsegítését állandóan hirdetik és aminek őszinteségéről a legközelebb elmúlt időkből végre konkrét intézkedéseket is láttunk.

Az iparügyi minisztert feltétlenül az iparosság színvonalának emelése, az iparosság jobb helyzetének megteremtése iránti szándék vezette az új ipartörvénynovella megalkotásával és a kötelező mestervizsga bevezetésével. Ennek azonban csak úgy lehet meg a kellő eredménye, ha az iparosság megbecsülését kockáztató, tudással, hozzáértéssel, ismeretekkel nem rendelkező iparosok helyett nem lesz kénytelen a még kártékonyabb, minden kötelezettség és felelősség alól kibúvó, mindenkinek csak kárt okozó kontárok szapora hadával is megküzdni.

Január végéig lehet felmondani a megrögzített és túlzottnak minősített adóalapokat

Mikor van helye a felmondásnak? — Útmutatás a helyes eljárásra és a felmondó-kérvény elkészítésére.

A jövedelem- és vagyonadóról, valamint az általános kereseti adóról szóló törvényes rendelkezések értelmében az adóhatóságok azoknak az adózóknak adóit, akiknek előző évi keresete 10.000 pengőt, vagyonuk pedig a 150.000 pengőt nem haladta meg megrögzítették. Ezek az adózók a fennálló rendelkezések értelmében nem kötelesek adóvallomást adni, mert ezek adóját új kivetés mellőzésével a jövő évre változatlanul átírják. Az adóhatóságoknak az adóalapot új kivetés alapján a következő esetekben köteleességük megállapítani:

Ha a kereseti adóalap a 10.000 pengőt, a vagyonadóalap a 150.000 pengőt meghaladja. (Az ilyen adózók február hó végéig kötelesek adóvallomást benyújtani.)

Ha a kivetés február hó végéig nem válik jogerőssé, vagyis ha az 1936. évi adó még fellebezés vagy panasz alatt áll.

Ha az adó kivetés nem egy teljes évi, hanem csonka üzletév eredménye alapján történt; (azok az adózók tehát, akiknek 1936. évi kereseti adóját csonka év alapján állapították meg, 1936-ban február havában, még vallomást kötelesek benyújtani).

Ha az adózó évközben más adókerületbe költözött.

Ha az adózó adóévet megelőző esztendő folyamán foglalkozást változtatott;

továbbá, ha az adóhivatal akár a

kereseti, akár a jövedelemadóra új bevallás nyújtására hívja fel az adózót.

Mint ahogy az adóhatóság jogosult a megrögzített adót felmondani és az adózót vallomás beadására felhívni, éppen így jogosult az adózó is megrögzített adóját felmondani.

Az adóhatóság az esetben mondhatja fel a megrögzített adót, ha az adózó jövedelmében változás állt elő. Ebben az esetben a pénzügyi hatóságok a felmondás jogával március hó végéig élhetnek. Az adózó a megrögzített adó felmondását január hó végéig eszközölheti és ugyanazon időpontig köteles a felmondást tartalmazó kérvénnyel együtt új adóvallomást benyújtani. Ha valaki adójának megállapítását kéri, az érvényben lévő rendelkezések értelmében az adó akár első, akár másodfokon fel is emelhető. Erre abban az esetben kerül sor, ha a pénzügyi hatóság azt állapítaná meg, hogy az adózó keresete csökkenés helyett emelkedett.

A kereseti, jövedelem- és vagyonadónál az adólezállításra a szolgálhat indokul, ha a kereset, jövedelem, vagy vagyon csökkent, ha az előzőnél alacsonyabb értékesítési árak, a forgalom csökkenése, veszteségek, bal eset, elemi kár stb., álltak elő, továbbá, ha az adó kivetés már a legutóbbi alkalommal is túl magas volt.

A megrögzített adó felmondása iránti kérelmet — mint mondjuk — január hó végéig kell benyújtani, Bu-

depesten a kerületi adóhivatalnál.

A kérvényben tüzetesen meg kell jelölni azt az okot, amiért az előző évre vagy évekre kivetett és megrögzített adónak a folyó évre való átírását soknak, túlzottnak tartja.

A felmondó kérvény bélyegmentes. Elhöz azonban egyidejűleg szabályszerű adóbevallást is mellékelni kell, mert a bevallási ív nélküli a kérelmet nem veszik figyelembe, hanem azt visszautasítják. Az ilyen visszautasított határozat ellen a pénzügyigazgatóság-hoz kell fellebezni, de ehhez a fellebbezéshez kitöltött bevallást is feltétlenül csatolni kell.

Azok az adózók, akik rendes üzleti könyvet vezetnek és felmondó kérvényükhöz hiteles nyereség-vesztesség számlát akarnak nyújtani, február végéig halasztást kérhetnek az adóbevallás beadására, de ezt a kérelmet még január hónapban kell benyújtani az illetékes adóhivatalhoz.

Ugy ez a kérvény, mint az adófelmondást tartalmazó kérvényre kétpengős okmánybélyeg ragasztandó.

Az adózó jogosult a megrögzített adó felmondása iránt benyújtott kérelmét február hó végéig minden indokolás nélkül visszavonni.

A felmondó-kérvény mintája.

Tek. m. kir. Adófelügyelőség

(Budapest).

(Vidéken: Tek. m. kir. Adóhivatal!)

Alulírott tisztelettel bejelentem, hogy az uca szám alatt üzött iparom után lapszámon kivetett általános kereseti adómat (jövedelem-, vagyonadómat)

felmondom.

Tisztelettel kérem, hogy ezen felmondás alapján fentebb megjelölt adóimat újbóli kivetés alapján sziveskedjék megállapítani. Az új kivetéshez szükséges adóvallomást csatolom.

Felmondási kérelmem támogatására felhozom, hogy az elmúlt esztendő folyamán üzleti forgalmam jelentős mértékben mecsappant, felére esett vissza stb.). Az adózót ért veszteség, bal eset, betegség, elemi kár stb. okok mind felhozandók.

Az elmúlt év folyamán elért keresetem alacsonyabb voltát mellékelten benyújtott számszerű vallomásom igazolja.

Fentiek tudomásulvételét kérve, vagyok

Kelt

Tisztelettel

(alírással)

A kérvény külső oldalán, annak egyik felében az illetékes adóhatóságok címzése, a kérelmező neve és pontos címe, alul pedig az tüntetődő fel, hogy a kérvény az 1936. évi adófelmondásra vonatkozó kérelmet tartalmazza.

A felmondó kérvény indokolása.

Az itt ismertetett adózási rendelkezésekre nyomtatékosan felhívjuk ol-

vasóink figyelmét. Ugyanis ismeretes előttünk, hogy az elmúlt esztendőben az iparosok közül sokan megközelítőleg sem tudtak olyan üzleti eredményt elérni, mint az azt megelőző esztendőben, sőt sokan még jobban eladósodtak. Hlyképpen nem is kívánható tőlük, hogy még magasab kerestí és jövedelmi adót viseljenek.

Ezért azok az iparosok, akik minden kétséget kizáró módon igazolni tudják, hogy az üzleti forgalmukban így keresetükben, jövedelmükben és vagyonukban csökkenés állt be, jogosultak a felmondást benyújtani, ezt azonban január hó végéig kell megtenniök. Az új vallomások a legnagyobb gonddal készítendőek el, de természetesen mindenkinék a saját helyzetének megfelelő indokolást kell abba belefoglalnia.

Az Országos Szövetségének titkári hivatala, miként a multban, úgy az

A m. kir. minisztérium rendelete az árak ellenőrzéséről

A m kir. minisztérium a gazdasági és hitelélet rendjének, továbbá az államháztartás egyensúlyának biztosításáról szóló 1931. évi XXVI. tc. 2. és 3. §-ában kapott és legutóbb az 1936:XXVIII. törvényekkel meghosszabbított felhatalmazás alapján a következőket rendeli:

1. §. Az 1.200—1933. M. E. számú rendelet alapján szervezett Árelemző Bizottság mind a belföldi, mind a külföldi árak alakulását rendszeresen figyelemmel kíséri.

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter utasítására az Árelemző Bizottság elnöke bármely ipar (bánya), vagy kereskedelmi vállalatot, valamint bármely iparost vagy kereskedőt felhívhat annak bejelentésére, hogy valamely közszükségleti cikket milyen áron hoz forgalomba. A felhívásnak a kitűzött határidőben eleget kell tenni.

2. §. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter, ha az Árelemző Bizottság véleménye alapján vagy anélkül is úgy találja, hogy valamelyik vállalat, iparos vagy kereskedő, valamely közszükségleti cikket indokolatlanul magas áron hoz forgalomba, az érdekelt miniszterrel egyetértve az 1. §-ban említett adatokon felül az ár-alakulás szempontjából lényeges adatok bejelentését, felvilágosítások adását és iratok bemutatását kívánhatja,



Vigyázat! Utánozzák!

FARSANGKOR

Világosság Vendéget Vonz!

20-szor annyi fényt ad

félannvi a fogyasztása, mint a beles petrolumlámpának

TÖBB FÉNY

kevesebb pénzért.

Vendéglős urak kérjék 3 számú kedvezményes árjegyzékemet és kényelmes fizetési felteteleimet

Ardó
József

világítási
szaküzlet,

Budapest VI., Vilmos császár út 43. sz.

idei adóév kezdetén is a legnagyobb készséggel áll a tagok rendelkezésére és segítőkész azok kérvényeinek, valamint a benyújtandó vallomások elkészítésénél.

feltételeire és korlátaira tekintet nélkül rendelkezhetik.

Ha az illetékes miniszter a jelen §. alapján iparüzési jogot vagy olyan hatósági engedélyt von el, amely nélkül a vállalat (az iparos, kereskedő) üzemét (üzletét) nem folytathatja, határozata ellen halasztó hatályú panasznak van helye a közigazgatási bírósághoz. A közigazgatási bíróság a panasz tárgyában soronkívül jár el.

4. §. A 2. §-ban meghatározott vizsgálattal és a 3. §-ban említett tárgyalással a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az érdekelt miniszterrel egyetértve az Árelemző Bizottságot is megbízhatja.

5. §. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágását követ el és két hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki az 1. és a 2. §. alapján hozzántézet felhívásnak indokolatlanul eleget nem tesz, vagy valótlan adatokat közöl, vagy az elrendelt intézkedés foganatosítását akadályozza.

A pénzbüntetésre az 1928-X. törvény-cikk rendelkezései irányadók. A pénzbüntetés legmagasabb mértéke az 1931:XXVI. tc. 3. §-ának (1) bekezdése értelmében 8.000 pengő. A pénzbüntetés átváltoztatására és a kihágás elűvülésére az 1931:XXVI. tc. 3. §-ának (3), illetőleg (4) bekezdésében foglalt rendelkezések irányadók.

A kihágás miatt az eljárás a kir.

kiküldöttje útján az üzletvitelt és az üzletkezelést, az üzleti könyvek és egyéb iratok megtekintésével is vizsgálthatja; a vállalat tulajdonosát (az iparost, a kereskedőt) és alkalmazottait, valamint egyéb személyeket is — szükség esetén a bíróság útján eskü alatt is — kihallgathatja.

3. §. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, ha a 2. §. alapján megtartott vizsgálat eredményéhez képest azt állapítja meg, hogy a vállalat (iparos, kereskedő) valamely közszükségleti cikket indokolatlanul magas áron hoz forgalomba és az ár szállítása vagy az ár szabályozásához szükséges intézkedés végett az érdekelt vállalattal folytatott tárgyalás nem vezet kellő eredményre, az érdekelt miniszterrel egyetértve a következő intézkedéseket teheti:

1. Az adó, vám, valamint egyéb tekintetben adott kedvezmények megvonása, a közszállításokból való kizárás, az iparüzési jog elvonása, az iparrendészet vagy a fuvardíjszabás körében megfelelő más rendszabály alkalmazása iránt intézkedhetik, illetőleg ily intézkedésre az illetékes miniszternek javaslatot tehet. Az illetékes miniszter ennek a pontnak alapján csak törvényes hatáskörébe utalt intézkedést tehet; az intézkedést akkor is megteheti, ha az intézkedés alkalmazásának egyéb jogszabályokban megszabott különös feltételei nem állanak fenn.

2. Javaslatot tehet a m. kir. minisztériumnak a vámtarifában megállapított egyes vámtételeknek módosítására vagy megszüntetésére vagy egyéb vámpolitikai intézkedésre. A m. kir. minisztérium az ily intézkedésnek az idevágó törvényben megállapított elő-

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, billiárdasztalok, kertibútorok, kugli-felszerelés, alpakkaárak nagyon olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas árnban veszek.

Borpaloťa Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonszámok: 1-140-44 és 1-184-64.

Ajánlja kiváló minőségű
márkás fajborait palackozva
és hordótételben.

járásbíróóság hatáskörébe tartozik.

6. §. A jelen rendelet nem érinti sem az 1920:XX., sem az 1931:XX. törvény-

cikk rendelkezéseit.

A jelen rendelet kihirdetés napján, 1936 dec. 19-én lépett hatályba.

Segíts magadon — és megadóztatnak!

— M. kir. pénzügyi kísérlet a spóregyletek ellen. —

Irta: Szöllősy Ferenc az Országos Szövetség tb. társelnöke.

A szegény embernek nem sok a becsülete a pénzvilágban. Tédig járhatja sokszor a lábait, mégse kap hitelt. A fényes bankok trezorjai nem nyílnak meg a szegény ember számára, vagy ha igen, hát nagyon ritkán — ha két nem szegény kezet hoz, ami pedig igen keserves kálváriával jár.

Spóregyletekbe tömörültek tehát a kis emberek hogy segítsenek magukon, ha betegség, ruhavétel, anyagbevásárlás, vagy más célra hirtelen kell a pénz — soronkívül feltétlenül, mert a kisembertől az ötven—száz pengő sokszor magát az életet jelenti.

A spóregylet pedig ad pénzt minden teketória nélkül, azonnal. A kisemberek heti garasából, pengőből adja a hitelt mindig azoknak, akiknek legégetőbb szüksége van rája. Kettő szegény aláír a harmadik szegénynek és máris megvan a pénz.

Nemzetgazdasági szempontból is hasznos szerepet töltenek be a spóregyletek, mert takarékosagra, a tartozás becsülettel visszafizetésére szoktatják tagjaikat, akikben önbizalmat is nevel a tudat, hogy év végére száz-kétszázpengővel még tőkések is lesznek.

És még valami. Ezek az egyletek minden karácsonyra felszámolnak és megtakarított garasaikból inségeseket, iskolásyerekeket ruháznak, száz meg száz pengőket áldoznak nemes emberbaráti célokra, a szegény asszony két fillére adódik itt elő a bibliából, aki minden pénzt odaadta.

A közigazgatási hatóságok aggodalmaskodtak ugyan itt-ott, alapszabály,

miegymás formáság címén, de azután rendbejött a dolog, hiszen a belügy-miniszteriumban is van spóregylet.

Ujabbban azonban nagyobb veszedelem fenyegeti a spóregyleteket nemes és szociális intézményét: a pénzügy vette célba. Pénzt lát forogni, hát adót követel. Társulatit-e, vagy még másfélét is, de adót akar srófolni innen is, nem törődve azzal, hogy ez nem kereskedelmi alakulat, idegennek

nem ad pénzt, csak egymást segítik ki azok a tagok, akik máshol úgyse kapnának pénzt.

A küzdelem megkezdődött és ha a m. kir. pénzügyi szempont kerekedik felül, — bár jótékony célra a szegény emberek nemes gavallériájával sokkal többet adnak ki, mint amit az adó kitenne, — megfognak szűnni a spóregyletek, a kisemberek ijedten menekülnek majd az adószedőkéz elől, amiben otthon már elég részük van, inkább lemondanak a takarékoságról, a könnyen hozzáférhető, sokszor életmentő hitelről, szegények felruházásáról, inségesek segélyezéséről és arról a meleg barátságról, ami a tagok szívét egybeöleli, amire a magára hagyott kisemberek olyan nagy, igen nagy szüksége van.

Ennek pedig nem szabad bekövetkeznie.

Az új bortörvény végrehajtási utasítása

A nevezett intézmények a hozzájuk beérkező borokat soronkívül minőségi-ileg megvizsgálják és a vizsgálat eredményéről érdekelteket értesíteni kötelesek. A vonatkozó értesítésnek kifejezett rendelkezést kell tartalmaznia arra nézve, hogy a megvizsgált bor a tokaji (tokajhegyaljai) aszúra, illetőleg essentiára nézve előírt minőségi kelleknek megfelel-e, vagy sem s ha igen, hogy az aszú hány puttonyos aszú néven hozható forgalomba. A puttonyszámot mindenkor a jelen rendelet 31. §-ában foglalt rendelkezések figyelembevételével kell megállapítani.

A minőségileg már megvizsgált aszú és essentia borok eladása esetén az új tulajdonos azokat újabb minőségi vizsgálatnak nem köteles alávetni.

A minőségi vizsgálatot végző intézmények a hozzájuk minőségi vizsgálatra beérkező borok egyik mintapalackját, valamint a vonatkozó vizsgálati eredményt tartalmazó iratot legalább 5 évig megőrizni kötelesek.

34. §. Borpárlat használata az aszú és édes számorodni borok kezelésénél, valamint a magas cukortartalmú mustok erjesztésénél.

A tokajhegyaljai borvidéken termelt aszú és édes számorodni borok, valamint a legalább 24 klosterneburgi cukorfokos mustokból kierjesztendő borok természetes édességének biztosítására a törvény 29. és 30. §-ában foglalt előfeltételek mellett és korlátok között előzetes engedély kikérése nélkül is szabad legalább 92 térfogat % szeszartalmú hibátlan borpárlatot használni.

Az adómentes borpárlat felhasználására a jelen rendelet 45. §-ának utolsó-előtti bekezdésében foglalt rendelkezé-

sek az irányadók.

35. §. Más borvidékről származó borok a tokajhegyaljai borvidék zárt területére való bevitelére.

Aki a törvény 31. §-a értelmében a tokajhegyaljai borvidék zárt területére más hazai borvidékről származó bort (mustot) vagy külföldi bort (mustot) kíván bevinni, köteles erre a sátorlajaujhelyi szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségtől a jelen rendelethez csatolt XII. számú minta szerinti előzetes engedélyt kérni.

A beviteli engedély kiállítására feljogosított szőlészeti és borászati kerületi felügyelő köteles a kérelem elbírálása alkalmával a törvényben foglalt korlátozásokat figyeembe venni.

A kerületi felügyelő a beviteli kérelem tárgyában hozott határozatát indokolni s mind az érdekelt féllel, mind a Tokajhegyaljai zárt területére illetékes hegyközségi tanács elnökével közölni köteles. A kerületi felügyelő első fokú határozata ellen az engedélyt kérő fél és a hegyközségi tanács elnöke, a határozat kézbesítésétől számított 15 nap alatt Zemplén vármegye alispánjához, — Abauzsántó községet illetőleg Abauj Torna vármegye alis-

Újkécskén

a piactér közvetlen szomszédságában

jóforgalmú

vendéglő-üzletház eladó.

Érdeklődők forduljanak a Nagykörsői Községi Takarékpénztárhoz, Nagykörsőn.

Fellner Béla

t. u. v.

Első belvárosi sz. illodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda

Budapest, IV., Molnár ucca 3.

Telefon: 1-814-01.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet ELHELYEZŐ irodája. Az ország legrégebb ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.

Telefon: 1-854-66

pánjához, — ezeknek határozata ellen pedig a m. kir. földművelésügyi miniszterhez fellebbezéssel élhet. A fellebbezést a kerületi felügyelőhöz kell benyújtani. A fellebbezésnek halasztó hatálya van.

A bevittet csak az engedélyt megadó határozat jogerőre emelkedése után szabad foganatosítani.

A kerületi felügyelő a bevitteli engedélyt a jelen rendelethez csatolt XIII. számú minta szerint adja ki a bevitteli engedélyekről a jelen rendelethez csatolt XIV. számú minta szerinti nyilvántartást vezet.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területén lévő gyógyszerárak számára helyi forgalmuk fedezésére közvetlenül szállított, vagy a fogyasztók által a saját házi szükségletük kielégítésére közvetlenül beszerzett palackozott gyógyborok bevittéhez nem kell engedély; ily bevittre csupán a jelen rendelet 36. §-ában meghatározott bejelentés kötelező.

36. §. A tokajhegyaljai borvidék zárt területére bevitt idegen borok bejelentése, nyilvántartása és raktározása.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területére behozott idegen bor (must) megérkezését a megérkezés napján, a bevitteli engedély csatolása mellett, az illetékes községi elöljáróságnál (polgármesternél) be kell jelenteni.

A bejelentésben fel kell tüntetni a bor származását, mennyiségét, minőségét, továbbá rendeltetését is, eladás, kímérés, kismértékben árusítás, saját fogyasztás).

A községi elöljáróság (polgármester) ezen bejelentés megtörténtét a bevitteli engedélyen a jelen rendelethez csatolt XIII. számú minta szerint igazolja. A községi elöljáróság (polgármester) a bejelentésekről a jelen rendelethez csatolt XV. számú minta szerint nyilvántartást vezet.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területére engedély alapján behozott és forgalombahozatalra (eladásra, kímérésre, kismértékben árusításra) szánt idegen származású bort (mustot) nem szabad tokajhegyaljai borral (musttal) egy helyen tartani, hanem külön pincében, raktárban, vagy egyéb helyiségben kell elhelyezni s ezenfelül tartályukon (hordón) az idegen származásukat a borvidéknek, helységnek, termőhelynek, vagy az elszállítás helyének (pl. Budafokról hozatott) megnevezésével szembeíró módon — a tartály (hordó) látható felületén elütő

színű festékekkel — kell feltüntetni.

A kizárólag házi fogyasztásra behozott idegen eredetű bor (must) a tokajhegyaljai borral (musttal) ugyanabban a helyiségben is elhelyezhető, azonban előbbi bekezdésben megállapított jelzést ebben az esetben is alkalmazni kell.

37. §. Idegen boroknak a tokajhegyaljai borvidék zárt területén átmenő (tranzitó) forgalma.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területén kívül eső helyről származó bort (mustot) a tokajhegyaljai borvidék zárt területén csak előzetes engedély alapján szabad átvenni.

Az átviteli engedélyt a bor (must) származási bizonyítványának bemutatásával a sátoraljai helyi szőlészeti és borászati kerületi felügyelőtől kell kérni, aki az engedélyt a jelen rendelethez csatolt XVI. számú minta szerint adja ki.

A tokajhegyaljai borvidék zárt területén kívül fekvő Rudabányácska, Kovácsvágás, Széphalom, Hosszúláz, Mikóháza, Mátyásháza, Alsóregmec, Felsőregmec, Vily, Vitány és Füzér-

Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft. KECSKEMÉT, SZÉCHENYI UCCA 2.

radvány községek határában termelt borok átszállítására vasúti feladóállomásul kizárólag Sátoraljai helyi vasútállomása szolgál.

Az áru minőségének kifejezetten fel kell tüntetni, hogy a feladott áru nem tokajhegyaljai származású bor.

Aki átvitelről szóló engedélyt kapott, az az áru feladásától számított 48 órán belül köteles a feladó állomás által kiállított a vasúti árudíjszabás I. rész A. szakaszában és a vasúti üzletszabályzat 61. §-ához tartozó VII. számú végrehajtási határozatmány második bekezdésében körülírt bizonyítványt az árunak a tokajhegyaljai borvidék zárt területéről történt kiszállításának igazolásául az engedélyt kiállító felügyelőnek bemutatni.

(Folytatása következik.)

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szűvetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helysége: Budapest, VI. Csengery ucca 51. szám. I. 7. Telefon: 1-188-98.

Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9—4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen

kapnak felvilágosítást a Szűvetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen csatolandó.

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: dr. Stéger Béla ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 57. szám. Telefon: 1-379-88.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Február 15-én kezdődik a borkezelési tanfolyam.

A farsangi hetekre való tekintettel a január havában hirdetett 11 napos borkezelési tanfolyam csak hamvaszószerda után, vagyis **február 15-én kezdődik.** E tanfolyamra jelentkezők tehát erről külön értesítést nem kapnak, hanem a jelzést napra idejében megfogják kapni a behívót. E tanfolyamra újabb jelentkezőket még elfogadnak. Jelentkezni lehet a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmá-

rosok Országos Szűvetsége irodájában írásban Bpest, VI. Csengery u. 51. sz. I. 7. A tanfolyam Budafokon a m. kir. állami pincemesteri szakiskolában lesz megtartva. Az előadások hétköznap délután 3—6-ig tartanak.

A Zeneszerzők Szűvetkezete

a rádió után, azon az alapon, hogy bírói ítélet kimondotta, hogy egy budapesti kifűző az üzletében felszerelt rádió után köteles külön szerzői jog-

Tanár házitanítást vállal

kifűző eredménnyel latinból és a többi középiskolai tantárgyakból budapesti tanulóknál.

Díjazás koszt ellenében vagy pedig pénzben.

Dr. H. S., közelebbi címe a kiadó-hivatalban megtudható.

Csemege- és űrmös-borokat

megbízható cégnél, elsörendű minőségben vásároljon

STEINER EMIL

OLCSÓ ÁRAK

bortermelő, Gyöngyös. — Alapítva 1863-ban

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefon: 15-60-80.

díjat fizetni, nevezett szövethozóknak, hatósági támogatással beszédeti a jogdíjat. A Zeneszerzők Szövetezete a bírósági ítéletet másolatban bemutatja azoknak a vendéglősöknek és korezmárosoknak, kik a rádiót bevezették, nyilván ezzel akarják követelésük jogyszerűségét igazolni. Erdeklődni akartunk a kiföldékben, hogyan keletkezett ez a per, de a tulajdonos minden felvilágosítás elől elzárkózott. Az Országos Szövetség ebben az ügyben illetékes helyen eljár, most csak azt kívánjuk felemlíteni, hogy a rádió igazgatóságát — ügylátszik az a kérdés, hogy a vendéglősök, kávéosok, korezmárosok rádióelőfizetési díját a Zeneszerzők Szövetezete még külön nagyobb összeggel megpótlékolja. — *nem érdeklí.* Mikor a gramofonlemezektől az előadói művészek külön jogyszerűségét. Ebben az ügyben azonban a rádiótársaság adja az érdeklent és téri, hogy előfizetőnek egy rétegét *egy magán-szövetkezet még külön megterhelje.* Tudjuk, hogy a szerzői jogdíj fizetésének kötelezettségét egy nemzetközi egyezmény biztosítja, de arról ez a nemzetközi egyezmény nem tesz említést, hogy a rádió által leadott és a rádiótársaság által már fizetett szerzői jogdíjon kívül az előfizetők egy része még külön szerzői jogdíjat kötelesek fizetni a műlvezerétt. És hogy ez így van, azt igazolják azok az ítéletek, amelyek más államok felsőbb bíróságai hoztak. Ha a rádiótársaság hallgatagon eltéri, hogy egy magán Szövetkezet a forgalmi módja szerint előfizetőitől külön díjakat szedhessen, akkor ne csodálkozzon azon, hogy az előfizetők számának szaporodása nem a kívánt arányban következik be, hanem apadni fog.

A pályaúvvari vendéglősökről

legutóbb lapunkban megjelent közleményt a vasúti vendéglősök örömmel olvasták. Azt írta az egyik kartárs, „jól eső örömmel olvasta a *Fogadó*-ban megjelent cikket s most tudja, hogy nincs elhagyatva. Minden szakmának megvan a maga gazdasági érdekképviselője, csak mi velünk, vasúti vendéglősökkel — nem törődött eddig senki.“ A levélírónak nincsen egészen igaza, nem ott van a hiba, hogy *senki sem törődött* a vasúti vendéglősök gazdasági ügyeivel, hanem ott, hogy *ők maguk sem törődtek ezekkel.* Féltékenység és az ipari öntudat hiánya az oka annak, hogy még jogos kívánásaiknak sem mertek hangot adni. Az a bizonyos — mint a nemetek

mondják — Minderwertigkeitsgefühl — az alsóbbrendűség érzése tartotta vissza őket attól, hogy tömörüljenek és kollektív alapon, a bérleti szerződésben lefektetett jogaikkal törvényes formában éljenek. Nagyon örülünk, az érdemes kartársunk sorainak és lapunk mindenkor készségesen nyilvános szószólója lesz a vasúti vendéglősöknek. De kívánatos volna, hogyha a levélíró odahatna, hogy a még mindig húzódozó kartársak is ráeszmélnének arra, hogy csak az összefogásban van az erő. Az a csekély tagsági díj és szaklap-járulék nem képez elviselhetetlen terhet.

Arról is értesítettek egyes vasúti vendéglősök, hogy egyik-másik üzletvezetés az árszabályrevízióval nem tartja szemelőtt a MÁV igazgatóságának lapunk múlt évi december 2-i számában közölt intencióját, hanem a revízió iránti kérelmet elintézetlenül hagyják és ezt szal indokolják, hogy a kormány nem veszi szívesen az ár-emelést. Az üzletvezetés felfogása merőben téves, mert a kormány ilyen álláspontot nem foglal el, hanem csak üldözi az *árdragítást!* Az Országos Szövetség intézkedett arról, hogy az üzletvezetés téves álláspontját megváltoztassa. Természetesen a leghevesebb volna, ha minden üzletigazgatóságnál szakértők bevonásával egy bizottság az árszabály revízióját vinne keresztül.

Hol lehet a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara területén a vendégiparban mestervizsgát letenni?

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara egyelőre a kamara területén négy helyen nevezett ki a vendégiparban mestervizsgáló bizottságot éspe dig: 1. Budapesten. 2. Székesfehérváron. 3. Pestszentkeresztben. 4. Újpesten. Előreláthatólag rövidesen az egyik alföldi városban is kinevezik a vendéglős mestervizsgáló-bizottságot. A bizottság felállításánál a törvény intenciója az, hogy mind olyan helyen, ahol egy szakmában egy évben legább 25 iparos kívánja magát önállósítani, ilyen bizottság felállítandó. A statisztikai kimutatás szerint a kamara területéhez tartozó messzebb fekvő városokban mint Salgótarján, Balassagyarmat, Kiskunhalas stb. oly kis számban fordulnak elő változások, illetve újabb önállósítások, hogy nem volt érdemes ezekben a városokban külön mestervizsgáló-bizottság kinevezése.

Iparoskörökben nem tartják helyesnek, hogy a most kinevezett mestervizsgáló-bizottság tagjai kinevezése három évre szól. Ugyanis az a felfogás került előtérbe, hogy azok a vizgáltató tagok, akik rátermettségüket és a szükséges hozzáértésüket nem rendelkeznek, kilehessen a bizottságból hagyni és helyettük megfelelőbbeket kinevezni. Egy év alatt már meg lehet állapítani, ki alkalmas e tisztség betöltésére és ki nem.

Megtiltották a női kiszolgálók alkalmazását.

Nyiregyháza rendőrkapitányára rendeletet adott ki, amelynek értelmében a cigányzene és a közérköles védelme érdekében tilos a női zenekarok szerepeltetése. A rendelet megtiltotta a női kiszolgálók alkalmazását a vendéglőkben, valamint a vendéglő pénztárában alkalmazott nő életkora 40 év-nél alacsonyabb nem lehet.

A nyiregyházi rendőrség intézkedését csak helyeselni lehet. Sok ezer szakképzett pincér tengődik állás nélkül és munkahely elnyerésre a legkisebb kilátásuk sínesen, mert minden szakmai képzettség nélkül újabban pincéreként nőket alkalmaznak. A közérköles védelme már régen kívánatossá tette, hogy a női kiszolgálók alkalmazását az eltiltsák. Amint már nemrégben megemlítettük, rablójelkösök buvóhelye volt a kiszolgáló leány lakása. Karácsonykor is közölték a lapok, hogy egy dunántúli városban egy péksegéd női kiszolgáló szobájában revolverrel rálőtt a nőre. Ezek a hírek nem alkalmasak arra, hogy a vendégipar tekintélyét fenntartsák.

A „szálloda” szó használata.

Még a múlt évben lapunkban közöltük a m. kir. kereskedelem- és közlekedési miniszter rendeletét, amelyben szabályozta a szálloda és penzió szónak cégfelíráskénti használatát. Azok, akik a szálloda vagy penzió szavakat f. é. január elseje után tovább jogosulatlanul használják vagy cégtáblájukról nem törlik megbüntetik.

Újbl felhívjuk az érdekelt kartársak figyelmét a rendeletre azzal, hogy a rendeletnek tegyenek eleget, nehogy a hatóság megbírsárolja őket.

Kérjük az előfizetési díjnak be-
küldését.

Farsangi krónika.

A Székesfehérvári és Fejérmegyei Vendéglősök, Szállodások, Kávéosok és Korezmárosok Ipartársulata f. hó 20-án Székesfehérváron a „Magyar Király” szállóban vendéglős bált rendez.

A *Kecskeméti Vendéglősök és korezmárosok Szakcsoporta* és a *Kecskeméti Vendéglős Szakosztály* január hó 20-án tartja ezidei farsangi mulatságát.

Elvi jelentőségű ítélet a borraivaló-ügyben.

Elvi jelentőségű ítéletet hozott a budapesti törvényszék Zombory-tanácsa borraivaló ügyben. A pört Kramer Kőbányai uti vendéglős ellen indította egyik volt pincére, aki fixfizetést kapott. Többhónapos szolgálat után azonban háromnapos felmondással elbocsátották. A pincér pört indított a vendéglős ellen s keresetében azzal érvelt, hogy a vendéglősnek a borraivaló-rendelet értelmében fel kellett számítanania a borraivaló vendégeinek s ha ezt nem teszi, alkalmazottjának ezzel

OVÁLIS AUTOMATA-BILIÁRD

vidéken is nagyon kedvelt szórakozó játék. Kedvező fizetési feltételek mellett és készpénzért is kapható. Budapest, XI. Németvölgyi út 114. szám., Pannónia biliárd-vállalat.

kárt okoz. A pör során beigazolódott, hogy Krammer vendéglőjében olyan tábla vagy felírás, amely a borralvalónak százalékos alapon való felszámítására utalt volna, kifüggesztve nem volt. Az alperes a kereset elutasítását kérte, azzal az érveléssel, hogy a borralvalórendelet nem szüntette meg munkaadó és munkavállaló szerződési szabadságát. A bíróság ezt az érvelést elfogadta és elutasította a keresetet. A törvényszék Zombory-tanácsa most az elsőbíróság ítéletét helybenhagyta azzal, hogy mivel ott, ahol a borralvaló százalékos felszámítására utaló tábla a falon függ, a vendég kötelezettségét érez a borralvalószázalék megfizetésére, a tulajdonos pedig kötelezettséget vállalt alkalmazottjával szemben a borralvaló kiszolgáltatására, az alkalmazottat attól a jogától, hogy a borralvalót követelhesse, szerződéssel elújni nem lehet.

Bécsben most nyitottak egy kávéházat, amelyben minden felesleges zajt és kiabálást el akarnak kerülni. A vendég nem kiabál a pincér után, csak — fényjelekkel érintkezik vele. Minden páholyban többszínű körte van, amelyeket a vendég meggyújthat. Ha a fehéret gyújtja meg, az annak a jele, hogy kiszolgálót vár. Ha sárgát, akkor újságot akar, ha pirosat, akkor fizetni. Budapesten ez a fényjel alighanem kevés volna. Egyet feltétlenül fel kellene még szereltetni. Mondjuk, ha a vendég diszkrétan lila fényt gyújt, az azt jelenti: főúr, kérem, írja fel...

Megszűnt üzlet adójának törlése.

A közigazgatási bíróság egyik ítéletében kimondotta, hogy a megszüntés napjának azt a napot tekinteni, amelyen az adózó az adóköteles foglalkozást abbahagyta, ha a bejelentés a megszüntetést követően 15 napon belül történik. Aki a foglalkozás megszüntét 15 napon túl jelenti be, annak adóját csak a bejelentés napjától kezdve törlik, kivéve, ha a foglalkozás korábbi megszüntét kétséget kizáró módon igazolni tudja.

Meghívó

A „Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete” 1937. január hó 22-én d. u. 4 órakor a II. Margit körút 24 sz. alatti Jentner-féle vendéglő külön termében tartja a IX. évi rendes közgyűlést. Napirend: 1. Elnöki beszámoló. 2. Zárszámadások bemutatása, a számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 3. A költségelirányzat megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Esetleges indítványok tárgyalása. (Csak olyan indítvány

tárgyalható, amely a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak írásban bejelentett. Alapsz. 13. §-a.)

Közgyűlés előtt féltnegy órakor tartja igazgatóságunk rendes havi ülését.

A mestervizsga letételét nem kell bejelenteni az iparhatóságnál.

Azt a körülményt, hogy valaki a mestervizsgát letette, nem szükséges az iparhatóságnál bejelenteni, mert a mestervizsgát tett egyén a mesteri cím használatának jogosultságát nem az iparigazgatással, hanem a mestertelvével igazolja.

A katonai szolgálatra bevonuló OTI-tag családtagjainak igazolványa.

Az OTI-ról szóló törvény rendelkezése szerint a katonai szolgálatra bevonuló OTI-tag három hónapig biztosítottak tekintendők. — Az eddigi gyakorlat az volt, hogy az ilyen bevonuló munkavállaló családtagjainak — ha orvosra volt szükség — OTI-igazolványt a volt munkavállaló adott ki. Kozma Miklós belügyminiszter most rendeletileg úgy intézkedett, hogy a jövőben a családtagok számára az ilyen igazolványokat az illetékes katonai parancsnokság adja ki.

Halálozás.

Schönek Mátyás pilisicsabai vendéglőst süllyes csapat érte, felesége szül. Ungár Mária e hó 6-án rövid szenvedés után 62 éves korban elhunyt.

Deckert József vendéglős Tahí községben mult hóban váratlanul elhunyt. Családja, rokonsága és nagyszámú tisztelői gyászolják.

Vitéz Pándi Antal budapesti koresmáros neje, szül. Domonyik Terézia, a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete tagja e hó 13-án rövid szenvedés után 66 éves korában elhunyt.

Rántott hús

és rántott máj iparszerű készítése elsősorban a vendéglősök, másodsorban a kifizők üzletköréhez tartozik, emellett ezzel mézárós- és hentesiparosok nem foglalkozhatnak. (968—1935 BM. kih. 26158—1935 KM.)

Ravasz adósságinálás.

Midőn vádlott régi hitelezői, akik elvették a végrehajtásokat foganatosították, újabb árukat hitelbe adni nem voltak hajlandók, vádlott más olyan nagykereskedőhöz fordult, akikkel addig üzleti összeköttetésben nem állott s nekik azt ígerte, hogy az áru leszállítása után azonnal fizet és elhagyta azt, hogy ellene már több végrehajtást foganatosítottak. Vádlott az árukat

átvette, azonban nem fizetett s rövidesen üzetét is elárverezték. A Kúria vádlottnak csalás büntetésében való bűnösségét megállapította. (C. II. 1566—1936).

M. KIR. ÁLLAMVASUTAK BUDAPESTI ÜZLETVEZETŐSÉGE.

23849/1936. II. sz.

Pályázati hirdetés.

A Magyar Királyi Államvasutak Esztergom állomáson a felvételi épület toldalékaként vendéglő létesítésére és bérletére emzenn nyilvános pályázatot hirdet.

A szabályszerű okmánybéléssel és „Ajánlat a Magyar Királyi Államvasutak Esztergom állomáson vendéglő építésére és bérletére a 23849/1936. számhoz” felirattal ellátott borítékban zárt és lepecsételt ajánlatokat 1937. évi január hó 30-ának déli 12 órájáig a Magyar Királyi Államvasutak budapesti üzletvezetőségének I. titkársági osztályában (Budapest, Kerepesi út 3. szám 1. em. 125. ajtó) közvetlenül vagy posta útján tértivevény mellett kell benyújtani.

Bánatpénz fejében 264, azaz kétszázhatvan négy pengő készpénzt a tervezett üzletvezetőség gyűjtőpénztárából 1937. évi január hó 29-én déli 12 óráig kell letenni.

A vendéglő építésére és bérletére csak az pályázhat, aki az 1884. évi XVII. tc. 4. §-ában megállapított feltételeknek megfelel. A magyar honosítást fedhetetlen előéletű tanúsító okmányokon felül be kell mutatnia tanonebizonyítványát és igazolni köteles, hogy a tanviszony megszünése után szakbavagó üzembn legalább két évig szakbavagó munkával foglalkozik.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételeket és a vendéglő épület tervét az alulírt üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Budapest, Kerepesi út 3. földszint 20. sz. a hivatalos órák alatt meg lehet tekinteni, ezért az ajánlattevőkről feltételezzük, hogy a szerződés feltételeit ismerik és azokat magunkra néve kötelezőnek elfogadják.

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl érkezezett ajánlatokat figyelembe nem vesszük.

A Magyar Királyi Államvasutak fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlatra szabadon választhasson.

Ifj. Grünwald Mór

IV. Ferenc József rakpart 6.
Telefonszám: 1-843-39.

Üveg és porcellán

Sopronban,

a Kaszinó épületben kiadó 1937 május 1-re nagy helyiségekkel ill. termékkel rendelkező vendéglő.

Bővebbet

a Soproni Takarékpénztárnál.

TÖRLEY
PEZSGÓ

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparérde-
keit képviselő
szaklap

Borpiac.

A borpiacon az utóbbi napokban szilárdabb hangulat alakult ki. A Badaacsonyi vidéken 40–50 filléres áron jöttek létre szép számmal kötések. Örkény-táborban az állam részére szedik a bort 1.1 filléres alapon. *Kisdorozsman* a borok szeszfoka és általános minősége a száreti rossz időjárás ellenére is feltűnően édes és jóminőségű. Sillerbor 1 fillér, zöldfehér borok 1.2–1.3 fillér. *Szekszárdon* a jobb fajta fehér és a 12%-os vörösborok 22–30 filléres áron, sillerborok 10%-on felüliek 1.1-től 1.4 filléres áron keltek el. *Balatonfüred*. A kereslet egész finom borokban úgy belföldi, mint külföldi számlára meglehetősen élénk. 13%-os borok 40–42 filléres, édes 13.5%-osok 55–60 filléres áron keltek el. *Jászbereyben* a borok igen szépek, lágyak és kellemes zamataúak. Az árak lite-renként 15–22 fillér között váltakoznak. A minőség 10–13% között mozog. *Sopron*. A borok fejtséje folyik, 12.5–13%-os borokból Svájcba és Németországba bormintát küldtek.

A belügyminiszter jóváhagyta Debrecen szikvizadó-rendeletét.

Debrecen város közgyűlése már két évvel ezelőtt határozatot hozott a régi szikvizadószabályrendelet módosítása tárgyában. A szabályrendelet módosítás jóváhagyása végett a belügyminiszterhöz került, majd a napokban visszaérkezett Debrecen városához. A szabályrendeletet a belügyminiszter egy-két stílusos módosítással jóváhagyta és ezzel megadta a felhatalmazást magasabb szikvizadó fizetésére és behajtására. Dr. Kölcsey Sándor polgármester kijelentése szerint ebből az adóból a városnak havonta körülbelül 2000 pengővel nagyobb jövedelme lesz.

A bortartályok helyes megjelölése.

Mivel egyes helyeken a hatóság most kezdte az új bortörvény végrehajtását ellenőrizni, előfizetőink figyelmét felhívjuk arra, hogy a hordókban stb. a bor fajtáját és minőségét pontosan meg kell jelölni. A törvényt erre nézve következőképpen intézkedik:

Az 1937. évi t.-e. 20. §-a így szól: „Mindazok, akik a jelen törvény rendelkezései alá eső italok kis mértékben való forgalombahozatalával foglalkoznak (kereskedők, vendéglősök, korcsmárosok, kimerők stb.), kötelesek a pinejükben, raktárjukban, vagy kimerő helyiségükben lévő italokat tartályukon (hordón, vagy általában

olyan edényen, amelyből a bort közvetlen fogyasztás célját szolgáló edénybe kimerik) minőségüket vagy fajtájukat feltüntető megjelöléssel el látni.”

A végrehajtási utasítás 25. §-a meg ezekeket fűzi hozzá:

„A fogyasztók részére kimért, valamint a fogyasztók által visszahagyott italok nyílt tartályaira (palack, pohár stb.) a megjelölési kötelezettség ki nem terjed. A tartályon használt megjelöléseknek egyezni kell az italokra vonatkozó üzleti és szállítási iratok adataival. A jelen rendelet 19. §-ában felsorolt megjelölések valódiságát származási bizonyítvánnyal kell igazolni, mégpedig a termelőtől vásárolt borok valódiságát a termelőtől, a borkereskedőtől vásárolt borok valódiságát pedig a borkereskedőtől kapott származási bizonyítvánnyal.” (Ez a fokozottabban védett borokra vonatkozik pl. somlyói, badaacsonyi, szekszárdi, pécsi, villányi, egri, tokaji stb.)

Aki a hordóra vagy a kancsóra azi írja „kecskeméti fehér” vagy „szekszárdi sillel”, annak természetesen ezt származási bizonyítvánnyal kell igazolni is. A tartályok pontos megjelölése nem nagy munka és ezáltal kellemetlenségek kerülhetők el.

Megalakították a mestervizsgáló-bizottságokat.

Az ipari novella értelmében a kereskedelmi és iparkamarák területén az ipari novella életbeléptetése után, három hónap alatt, meg kell alakítani a mestervizsgáló bizottságokat. Ez most megtörtént és a budapesti kereskedelmi és iparkamara a hó második hetében írásban értesítette azokat az iparosokat, akik e bizottságok tagjai lettek, valamint kinevezte a bizottság elnökeit és alelnökeit. A kamarai elnök kinevezése sok esetben nem találkozott az iparosság helyeslésével. Az ipartestületek erre vonatkozó javaslatát a Kamara nem minden esetben vette figyelembe. Az egyik szakmában az ipartestület a mestervizsgáló-bizottság elnökévé egy olyan egyént hozott javaslatba, aki egyik híres külföldi technikumot elvégezte, helyett a Kamara egy faluról a városba költözött kisiparost nevezett ki elnökké, aki a törvény végrehajtási rendelet 16. §-ának második bekezdésében körülírt kötelekkel a legjobb akarat mellett sem rendelkezik, viszont a technikumot végez iparos alelnök lett.

Ujpesten pl. a vendéglősiparban a mestervizsgáló-bizottság elnökévé a Kamara *Tihanyi* (Tyroler) Kálmán vendéglőst nevezte ki. Tihanyi kiváló

polgára Ujpestennek, nagy szerepet játszik a város önkormányzatában, sőt a megyegyűléseken igen sokszor hallgatók érdekes felszólalásai. A közéletben tehát elég nagy szerepet játszik, de annál kevesebbet a vendéglősiparban. Nem is ambicionálta. Az ujpesti kartársak értekezletein soha részt nem vett. A kartársak ezt annak tulajdonítják, mivel a vendéglősiparban nincsen gyökere, multja, mivel ő nemrég a *kezyüsiparból* tért át a vendéglősiparra. Így nagy meglepetést okozott a szakmában a mestervizsgáló bizottság elnökévé való kinevezése.

Az ipari novella végrehajtási rendelete szerint háromévi időtartamra a bizottság elnökét a kereskedelmi és iparkamara elnöke nevezi ki. Elnökké és alelnökké iparosok, valamint az ipari életet ismerő oly széleslátókörű szakemberek nevezhetők ki, akiktől el lehet várni, hogy a mestervizsgálókat céljuknak megfelelő irányban, *kellő szakszerűséggel* és tárgyilagossággal fogják vezetni. Mi nem akarjuk Tihanyi Kálmán „széleslátókörét” ki-elembíteni, sőt, koncedáljuk, a város és megyei politikában ilyenekkel rendelkezik, de ami a „szakszerűséget” illeti, a vendéglősiparban éppen nagy közéleti szereplésénél fogva nem volt alkalma azt utólagosan megszerezni. Ujpesten több régi, tapasztalt és szak-képzett kartársból lehetett választani, akik gyermekoruktól fogva az iparunkban működnek. Milyen befolyások érvényesültek a kamarai elnöké, hogy nem azok közül nevezett ki elnököt? Mi, ujpesti kartársak eddig abban a naiv feltevésben voltunk, hogy a mestervizsgáló-bizottság elnöke, a törvény intenciójának megfelelően, *csak szakember lehet*, de nem politikus.

Vannak közöttünk kartársak, akik azt a véleményt hangoztatják, hogy Tihanyi Kálmánt fel kellene kérni, hogy ezt a tisztséget, amelyre bizonyára soha sem pályázott, ne vállalja, ezt a megoldást az elégedetlen kartársak azért gondolnák célra vezetőnek, mert a kinevezés elleni fellebbezésnek talán nincs is helye.

A Kamara elnökétől senki sem kívánhatja, hogy a Kamara területén működő iparosok *szakmai rátermettségét* ismerje, de mikor erre nézve az arra hivatott szervtől, az ipartestülettől, javaslatot kap, mert annak módjában áll a javaslat előterjesztésénél szelektálni, mégis csak a javaslat alapján kellene a kinevezést eszközölni. A törvény és rendelet szövege szerint ilyen kinevezés nem lehetséges, de nem is célszerű, mert csak elégedetlenséget szül.

—th.